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WYZNACZANIE REAKCJI WIEZOW W UKEADACH TARCZ SZTYWNYCH

1. Schemat uktadu:
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2. Sprawdzenie geometrycznej niezmiennosci i statycznej wyznaczalnosci
a. Warunek konieczny

n=w-3t
—liczbatarcz: t=3
— liczba wigzow: w=9

n=3-3-9
n=0

— warunek konieczny geometrycznej niezmiennosci jest spelniony
— uktad jest statycznie wyznaczalny (s = 0)

b. Warunek dostateczny geometrycznej niezmiennosci

Tarcza III jest podparta 3 pretami, ktorych kierunki nie przecinajg si¢ w jednym punkcie, jest wiec
geometrycznie niezmienna; tarcza I i II tworza uktad trojprzegubowy: przeguby: rzeczywiste C i I,
oraz trzeci fikcyjny w punkcie B (tworza go pret A oraz EB). Przegub C taczy tarcze I, I miedzy
soba, przegub I — tarcze Il z geometrycznie niezmienng tarcza I1I, przegub B — tarcze 1 z podtozem
i geometrycznie niezmienng tarcza III (podtozem zastepczym). Przeguby nie lezg na jednej proste;j,
zatem cato$¢ jest geometrycznie niezmienna.
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3. Uktad uwolniony od wi¢zow:
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ZMé+II=0 HC+HA:O
—-85-H;—15-13+85-20=0 H;—2,294=0
H; = —0,2941 kN H; = 2,294 kN
TMH =0 TR =0
-15-13-85-H, =0 —Rc—Rg =0
H, = —2,294 kN —R;—(—2,676) =0
R, = 2,676 kN
LM =0
—35'H;+3Rg =0 NP =0
—3,5:(=2294) +3-Rp =0 R;+R,—13,0=0
R = —2,676 kN R;+2,676 —13,0 =0
R; =10,32 kN
spr.
ZM(I:+II =0
—-35'H;+3-Rg—3-R;—5-H;+5-20+15-13,0=0
—3,5-(—2,294) +3-(—2,676) —3-10,32 - 5-(—0,2941) +5-2,0+1,5-13,0=0
0,0115= 0
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SR =0
Ry + Ry — R; — 20,0 - sin30° =
—2,676 + Ry — 10,32 — 20,0+ 0,5 = 0
Rp = 23,0 kN

IM"=0

3-H; —3-Rp+2-20,0-5in30°=0
3-H;—3-23,0+2-20,0-05=0
H; = 16,33 kN

TP =0

H;— Hy — H; —20,0-c0s30°=10

—0,2941 — H; — 16,33 — 20,0+ 0,8660 = 0
Hy = —33,94 kN

Sprawdzenie
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—35-H,—6-Rp—2-H;—5-Hy —5-20,0c0s30°+2-5+13-1,5+5-20-sin30° = 0
—3,5-(—2,294) —6-23,0—2-16,33 - 5-(—33,94) = 5-20,0-0,8660 + 2-5+ 13-1,5+5-20-0,5 =0
0,031~ 0
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4. Zestawienie wynikow [KN]
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